

解读《李家亭铭》，追念李开先

□李中福

李家亭村是明代著名文学家、戏曲家李开生前购置的田园之一，如今已是有着400多年历史、人口逾千的历史文化名人村落。该村直属章丘市相公镇政府管辖，东距章丘八景之一“黄塘夜雪扮装城”三里许；西临宽阔平坦、绿树成荫的明刁大道；南与景美如画的章丘市现代农业科技生态园相毗邻。此地土沃水盈、人杰地灵、交通纵横通达，是四乡八村有名的殷实村庄。

据章丘万年县志记载，该村村名起源于明代万历年间李开先的长孙李衡写的《李家亭铭》。全文如下：

余家绣水湄，荷池稻顷，雨朝月夕，色色可怡。家中麓先生筑亭其间，再传至余，稍增修之。亭东十余步许，有草舍数椽，皆余兄弟侄辈居也，因以名亭。与一二同志，时觴咏焉。尝有联云：“窗外荷花篱外菊，袖中诗稿掌中杯”，致足乐矣！顷，贵客某突至其中，仪从煊赫，观者眩目，几忘其为何人。余惧后生之污庾亮尘也，铭以志傲。

绣水南来分做两洲，环抱池地筑亭以休，一草一木共此清流。主人爱亭之韵，亭安主人之幽。间设榻以待徐、周，时拥慧以别薰蕕。岂高尚之为乐，实清白之是留。告吾子与吾孙：尔无以尘足折屐而至，尔勿与匪人携榼而游。万岁千秋，有渝此铭兮，虽能大吾门焉，抑亦维吾之羞！

解读如下：
我家住在绣江河的岸边，这里池塘荷花，稻田百亩，不论清晨傍晚，还是晴天雨季，处处景色怡人，赏心悦目。

我爷爷中麓先生(中麓为李开先之号)在此置地建园，并建筑了一座亭子，此亭经父亲传到我这辈，稍微进行了增补修缮。亭子往东十多步远的地方还有几间房屋，全由我兄弟和侄儿们住着，这里因此亭而得名李家亭。

我经常与朋友(一两位)在此饮酒、读书、赋诗。亭上还有一幅楹联：“窗外荷花篱外菊，袖中诗稿掌中杯”，我为有如此怡然雅致地方而知足常乐了！

此处常有贵客不期而至观赏游玩，来者皆气宇轩昂，仪表

不凡，看上去很像有身份、有地位的显赫人物，有几次我都不记得客人姓名谁，来自何方。

我担心后代子孙们不了解此亭的来历，时间长了凄凉荒凉了它，特写此铭，警戒后人。

绣江河自南边流到这里分成两条支流，其中一条环绕池塘、亭子缓慢流过，岸上的一草一木与水中清澈见底的芳草相互映衬，美不胜收。我祖孙三代都非常喜欢和欣赏此亭在这里衬托出的独特韵致，同时，此亭也给我们带来一分静谧和身安。

屋内有招待客人休息的床铺，我的两位客人(徐、周)时常在此休息。屋里有自缚的条帚，能驱蚊虫除异味，如此幽雅的田园风光，名人之地，怎能不吸引那些品德高尚、廉洁清白的贤达名流前来观访而又留恋忘返呢！

告诉你们，我的子孙后代们，你们要珍惜爱护这座亭子，进出此亭要净脚换鞋，更不要带领品行恶劣的坏人到这里饮酒、游玩，千年万代，有违背此铭者，即便他的才学和官职高于我本支家祖(李开先)，也是对我家族的羞辱。

注释：

1、李开先(1502—1568年)，字伯华，号中麓，进士，明代“嘉靖八才子”之一，有“词山曲海、雄文壮词”之誉。仕途十三载，官至太常寺少卿，“因忤权臣遭斥遣”，“壮志半酬归林泉”。在罢官居家的27年里，概括地说，李开先做了两件事，一是广置田园、亭园楼阁几十处，二是赋诗著书，信手写出《闲居集》，喜乐哀忧话一生。据北京著名作家、学者卜键先生考证，我国文学四大奇书之首——《金瓶梅》的真实作者应为李开先。美国哈佛大学东亚系特级教授斯蒂芬·欧文在《秋水唐论金瓶梅》序中说“在十六世纪的世界文学里，没有哪一部小说像《金瓶梅》这样具有现代意义上的人情味，它的质量可以与《唐·吉珂德·源氏物语》相比。”

2、李春坞(1556—1605年)，字自怡，号绍麓。李开先之子，廪生，佐董邑侯，修县志，盖博雅名儒也。

3、李衡(1576—1637年)，号虎门。李开先之长孙，万历36年举人，候补知县，工诗善画，人谓“太常公再世”。

□编者按

小说《记住乡村》取材于章丘垛庄镇南峪村，文中所有烈士的姓名皆是真实的，反面人物的姓名和部分地名用了化名。小说再现了章丘抗战的光辉历程，本报节选连载以飨读者。

小说连载 53

记住乡村

金海湖

那和狼搏斗时要咋打呢？

“老辈的人都说，狼的腿细，腰也细，最好招呼它们的腿，细细的狼腿用棍子容易敲断。不过我估摸着咱现在打狼不用考虑那个了，咱有猎枪，一枪不就把狼皮打成筛子眼啊！锁儿你别怕，叔有枪，怕它作甚！”金喜说。

叔侄俩抱了一堆谷子秸过来，金锁在底部挖了俩洞，俩人都脚朝里把身子藏了进去。初冬的夜晚忽然变得很冷起来，天上竟然飘起了冰凌，硬硬地刮在人脸上，生疼。

“金锁，把头缩进洞里来暖和暖和，我盯着外面就行。”金喜嘱咐金锁。

外面冰凌飘飞，谷子秸洞里面倒是密不透风，还算暖和。快下半夜了，金锁困得快要睡着了。金喜笑着骂一句：“小崽子还挺舒服，睡吧！”

金锁刚迷糊着，被金喜推醒了。金喜悄悄地把枪口伸了出去，叫道：“锁儿，狼来了，快醒醒！”

第三十三章

狼还真不好对付

金锁迷迷糊糊睁开眼睛，眼前一惊，暗夜里隐约看见两只比家狗要大一号的野狼到了赵瞎子院门外，两只狼皮毛蓬松，尾巴长长地拖在后面，两只狼眼果真发着绿光在赵瞎子院门外逡巡。天上洒下的冰凌已在地上铺了一层薄薄的白毡，赵瞎子一家人还在被窝里睡得又香又甜，全然不知凶险已经来到自家门前。

金锁估摸那两只狼站起来足足和自己一样高，狼腿比磨棍还要粗，根本不像金喜说得那样又细又长。狼眼睛只要向他这边一擦，金锁就觉得身上一阵寒颤，汗毛就会全竖起来，脊梁骨一阵阵地害冷。金喜的枪口悄悄地瞄准了其中的一只狼，颤颤巍巍地没敢开枪。

“小叔，你咋不开枪？”

“锁儿，你往后面看。”

金锁往后面一看，不仅倒吸一口冷气，只见远处的夜色里十来双闪着绿光的狼眼也在虎视眈眈地盯着赵瞎子家的院门。

“金锁，你看见了吗？前面两只狼是狼群的侦察兵，它们的主力部队在后面。我要是贸然开了枪，可能会打死或者打伤一只野狼，但是狼群的复仇心理和群体攻击型很强，它们吃了亏一定会过来围攻咱爷俩，等我重新装上火药，你挥起柴刀，狼群已经冲到咱眼前，还不一会儿就撕碎了咱！”金喜趴在金锁耳朵上悄悄地说。

金锁害怕得悄悄抽出了腰间掖着的柴刀，把身子贴在金喜身上。“咋办，小叔？”

“咱静观待变，只要今晚狼群不伤害赵瞎子家人，只咬羊，咱就不冒险了。要是它们想进屋吃人，咱爷俩就得豁出命冲一下子。现在全村人都熟睡着呢！咱要是贸然出击，就咱爷俩这水平绝对不是这群狼的对手。”

(未完待续)

老照片

16年前威海慰问“章丘舰”

□叶因森

1999年“八一”建军节，章丘市委办公室组织笔者和邢伙海、刘长永，还有双拥办主任，在市委副书记刘加和带领下，去威海海军部队慰问了海军的“章丘舰”。

此次慰问，正值章丘舰命名两周年，部队也非常重视，使这次双拥活动搞得有声有色。据说，舰队的命名是根据国务院提供的资料，由中央军委命名的。这是我们章丘市的骄傲和自豪。

7月30日，我们来到部队后，首长热情地接待了我们。部队首长和市委书记相互介绍了军地情况，然后在首长陪同下参观了章丘舰。当我们踏上舰艇时，只听一声口令，全体官兵齐刷刷立正来了个敬礼，然后鼓掌以示对我们到来的欢迎。

经过部队向上级请示批准，部队还让我们乘坐章丘舰外出巡游了60海里，在这一过程中，我们亲眼看到了海水和



天色一样蔚蓝、明净，锦缎般闪着银色的光辉。目睹了海军战士严明的纪律和优良的作风，使我们感慨万千。第二天，章丘舰官兵又把我们邀请到舰上，互相礼让后，留下我们吃饭。虽

不是什么特色名菜，但都是战士们在舰上亲自做的，让我们也体验了部队的生话待遇。同时，通过介绍也让章丘舰服役的官兵了解了我们章丘市的发展情况。

这次到威海章丘舰的慰问，给了我学习、受教育的机会。虽然过去十多年时间，仍然记忆犹新。相信章丘舰的官兵们，在强国强军的号召下，会以优异成绩回报伟大的祖国。

说王莽

□黄晓岭

王莽，字巨君，魏郡元城人。祖籍山东章丘龙山山东平陵城，生于河北省大名县。一提起王莽，过去多以奸臣论述，现在仍是反面人物，不过对于他的评价似乎有些缓和，有些争议。

为什么过去史学家们说王莽是奸臣呢？就因为他没动干戈没费吹灰之力夺得了政权，建立了另一个朝代——新朝，又因为想通过改革(改制：土地公有、禁止买卖奴仆、货币改革)兴政，结果触犯了大地主大官僚的利益，以失败而告终。

在三纲五常的封建社会，你篡权而且是亲家政权，皆属大逆不道。有人会问，哪个朝代不是夺了前朝的权自己才做了皇帝呢，像杨坚、李渊、赵匡胤，他们为什么名正言顺呢？因为他们蛊惑了民心，再者，前朝政治腐败民不聊生，他们通过武力、战争推翻了政权。而王莽呢，是通过政变夺得了政权，而且新朝没有长期下去，改制又没成功，所以贯以奸而著称。

纵观历史便知，西汉末年即使王莽不改制不篡权，那朝代也完了，王莽成了顶罪羊。

“王侯将相，宁有种乎？”天下不是某个人世代代的，谁能夺得了政权就是谁的天下，“百战百胜非善之善者也，不战而屈人之城，善之善者也。”刀光剑影、血流成河、尸骨遍野，即便你取得了天下，这也不是最好的。你不动一兵一卒，通过政变夺取手段。王莽不动刀枪，不伤一兵一卒，只靠贤德(视嫂如母、待侄如子、子杀仆偿命)而夺得了政权，怎么称之奸逆呢？那是封建社会的把戏，现在看来，他该是出色的政治家、改革家，他该是枭雄。



王莽画像